

# ДОЖИЛИ: СОБСТВЕННУЮ ФАМИЛИЮ ПРАВИЛЬНО НАПИСАТЬ НЕ МОЖЕМ! (2-я стр.)

# ТРИБУНА Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года № 179 (9012) Вторник, 22 сентября 1998 года В розницу цена договорная

## «СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

### О сложении полномочий

В повестки дня очередного заседания Думы г. Сургута внесен еще один пункт - о прекращении депутатских полномочий Дмитрия Огульчанского, лидера Регионального движения «молодежи», депутата городской Думы второго созыва. Доказывать по этому вопросу будет председатель горизбиркома Артур Азнауров.

Намерение избирательной комиссии лишить Д. Огульчанского депутатских полномочий связано с его «двойным депутатством» - Огульчанский одновременно является депутатом Думы Ханты-Мансийского автономного округа.

Соб. инф.

### Заработка сократятся

Разговоры о сокращении заработной платы бюджетников с начала будущего года, к сожалению, имеют под собой почву.

Правда, вопреки слухам, сокращение не будет достигать сорока процентов. По словам начальника бюджетного отдела управления финансов городской администрации Татьяны Бокай, вопрос этот пока только обсуждается и будет детально рассмотрен на заседании городской Думы

### БОРЬБА С ПОЖАРАМИ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В сентябре исполнилось пять лет отделению Государственного пожарного надзора отряда Государственной противопожарной службы № 1.



На протяжении этого периода задачи остаются прежними. Это в первую очередь анализ и статистика пожаров, разработка мероприятий по работе инженерно-инспекторского состава в пожарных частях, подчиненных отряду, предотвращение пожаров путем организации семинаров, обучения населения, работающих и служащих на объектах. Но объем работ за это время, конечно, увеличился. Город

растет - растет и количество возможных источников пожара.

Есть в отделении и свежие веяния. Так, ведется компьютеризация работы инспекторов, освоение премудростей нового закона пожародействия.

Но так давно в отделение пришла долгожданная молодежь. И теперь опытные профессионалы, составляющие костяк коллектива, стараются сделать все, чтобы новички чувствовали себя уютно



на новом месте, смогли применить теорию на практике.

На снимках: рабочие будни; Г.И. Перфильева отработала в пожарных частях более двадцати лет.

Лилия СТЕПАНОВА.  
Фото Сергея БАЛАШОВА.

## ОПРОС

### СУРГУТ НАДЕЕТСЯ НА ЛУЧШЕЕ

Корреспондент «СТ» поинтересовалась мнением горожан по поводу последних изменений в правительстве. Станет ли назначение Евгения Примакова на должность премьер-министра панацеей в сложившейся ситуации?

Евгений, 43 года, разнорабочий:

- К тому, что Примаков стал премьер-министром, отношусь хорошо - бардака в стране хватает. Пора уже России выходить из кризиса.

Елена Польская, 29 лет, уборщица:

- Дальше видно будет. Сейчас денег нет, а остальное время покажет.

Людмила Петровна Верхолева, 62 года, пенсионерка:

- Если нефть в цене поднимется, то мы выйдем из сложного состояния. Панике поддаваться не стоит. Я пережила Великую Отечественную войну, год 1947-го, хрущевские годы и кукурузу ела, да и брежневские времена были не очень-то хорошие, андроповские пережили и эти переживем.

Оксана Панибрятская, 19 лет, контролер-кассир:

- Назначение Примакова - новое веяние, поэтому, вероятно, положительное. В телепередаче «С добрым утром» слышала, что он собирается применить программу Витте. У этого министра все получилось. Во мне живет все-таки надежда, что все будет хорошо.

Игорь Николаевич Вышинский, 61 год, пенсионер:

- На вид вроде бы надежный, академик все-таки, экономист. Просто сейчас ведь непонятно, кому верить. А для выхода из кризиса необходимо понимание всех людей и правительство согласия, сотрудничество правительства, президента и Государственной Думы, а главное - чтобы не хапали, не воровали.

Руслан, 25 лет, художник:

- В отношении Примакова мне все равно - я украинец. Но думаю, выйти из кризиса это поможет. Я очень переживаю недавний обвал рубля.

Наталья Муравьева, 39 лет, преподаватель немецкого языка:

- Жириновский правильно сказал, что Примаков - старый безвольный человек, не внушающий никакого доверия.

Ирина, 24 года, социальный педагог:

- В положительную сторону изображение нового премьер-министра ничего не изменит. Это человек из старого аппарата, который уже был в власти, ничего особенного он не сделал. Страсти же вокруг доллара были созданы искусственно.

Справившись Евгения ЛАРИНА.

ЗАО «Vlad и K»  
предлагает  
широкий ассортимент  
колбасных изделий:  
рубленое,  
фасованное мясо.  
Телефон 35-53-84.

Ольга БЕРШАНСКАЯ.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Сургутского гидрометеобюро, 22 сентября ночью кратковременные осадки, ветер северо-западный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью -3, градуса, днем +3, +5 градусов.

23 сентября ночью без осадков, ветер северо-западный, 5-10 метров в секунду, днем небольшие осадки, ветер юго-восточный, до 15-18 метров в секунду.

Самая минимальная температура 22 сентября была зарегистрирована в 1962 году (-6,7°C), максимальная - в 1957-м (+18,3°C).

## «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕТ...

Количество телефонных звонков в «СТ» не уменьшается. Поступают не только вопросы, но и дальние предложения. Говорят о необходимости усилить паспортный режим, чтобы очистить город от иностранных граждан, выявить уклоняющихся от призыва в армию, наркопритонов и точки по сбыту зелья.

Одна из сургутянок спрашивает, что слышно о возвращении денег, взятых у населения «Интерфейсом» в долг. Ликвидационная комиссия продолжает работу. Руководитель созданного фонда оказания помощи вкладчикам С.А. Прибавкин сказал следующее. В начале октября состоится заседание попечительского совета фонда, на котором примут решение о сроках оказания помощи по установленной очередности. Так что следите за информацией, интересуйтесь новостями в самом фонде, который расположен по адресу: ул. 30 лет Победы, 3.

С 16 сентября в Сбербанке начали действовать новые условия по некоторым видам вкладов, в частности «Срочному пенсионному». Читатель «СТ» решил воспользоваться предложением переформировать вклад, чтобы получить проценты ежемесячно. Однако в филиале 057 ему сказали, что проценты он будет снимать только по истечении трех месяцев.

- Кто прав? - спрашивает сургутянин. - Телевидение, радио сообщают об одних условиях, а в Сургуте - о других.

По словам управляющего Сургутским отделением Сбербанка Л.А. Конева, произошло недоразумение. Владчик посетил филиал в тот день, когда были отправлены разъяснения, с которыми ознакомились не все контролеры. Сейчас все служащие банка владеют информацией. Через месяц наш читатель сможет получить начисленные на его вклад проценты.

Пара звонков касалась автобусных остановок. Нарекание вызвал перенос одной из них в районе магазина «Продсвязь». А переход в районе остановки «УБР», где совершенно стерта пешеходная «зебра», упирается в проезжую часть, что небезопасно для участников движения. Начальник управления транспорта и связи городской администрации Ю.В. Колесниченко сказал, что в первом случае остановка находилась почти у транспортной развязки и по этой причине совершились наезды на пешеходов. Теперь она перенесена в безопаснее и более удобное место. Что касается второй части вопроса, то подготовлены наработки по реконструкции участка дороги с остановкой «УБР». Возможно, удастся выполнить работы уже в октябре.

Дежурный на «горячем» телефоне продолжает нести вахту.

- Надежда Васильевна, вы не смогли побывать у нас на «Думской линии», но вопросы по этой тематике к вам остались. Каким вы видите новый рабочий год депутатов?

- Мне представляется, что сейчас мы должны консолидировать свою деятельность на усилении контроля за эффективностью расходования бюджетных средств города. Создавшееся финансовое положение в городе вызывает у депутатов серьезную озабоченность и тревогу. Я знаю, что не все учители школ получили зарплату за май. Это симптом более чем тревожный, и я думаю, главным направлением в депутатской деятельности на оставшийся период года станет финансовый вопрос. Вполне вероятно, что придется формировать чрезвычайный бюджет на четвертый квартал.

- Не считаете ли вы, что в этом тяжелом финансовом положении частично есть вина и депутатов городской Думы, не предусмотревших тех или иных вопросов или не сумевших их решить?

- Я бы не стала развивающейся ситуацию соотносить с недостаточной работой Думы. Анализ происходящих процессов выявляет, что сегодняшнее состояние было предсказуемо. Но противопоставить ему ничто на местах не представлялось возможным. Бюджет изначально закладывался с дефицитом.

- Понимаю сложность переживаемого момента, не возникало ли желания у городских депутатов во время своих кампаний собраться на внеочередное заседание Думы, обсудить этот процесс и попытаться сохранить хотя бы защищенные статьи бюджета?

- К сожалению, нет. Мы еще в апреле отмечали, что наполненность городского бюджета за этот период была незначительно меньше, чем в прошлом году. Люди получили зарплату за апрель своевременно. Ситуация начала обостряться в начале мая, и мы оказались не готовы к тому, что кризис разрастется до такой степени.

- Как вы охарактеризовали итоги прошедшего «думского» года?

- Депутаты по предназначению не должны ни бороться, ни сражаться, а, представляя интересы населения, организовывать деятельность согласно Устава города и своих полномочий. Думаю, что наша работа в полной мере отвечает задачам, которые были поставлены перед депутатами с начала созыва.

- По своей депутатской работе вам неоднократно приходилось встречаться с избирателями и решать те или иные их проблемы. Что вы отвечаете им на их вопросы?

- Я осуществляю плановые встречи с группами избирателей и индивидуальные, по вторникам каждого недели. Хочу отметить, что не недавнего времени посетителей было много, но сейчас их количество резко сократилось.

По-видимому, люди развернулись в возможности депутатов помочь им, а те, кто еще приходит, просят поспособствовать в выплате зарплаты, пенсий, пособий, установить телефон или улучшить жилищные условия.

Ко мне в основном обращаются работники образования. Мне близки их проблемы, и я стараюсь помочь коллегам. К сожалению, в последнее время по принципу: чем могу лично.

- Надежда Васильевна, давайте перейдем тогда к делам педагогического. Нынешнее количество первокурсников в вашем институте совпадает с прогнозируемым?

- План набора у нас был определен Главным управлением общеобразовательного и профессионального образования округа очень поздно.

Мы проактикуировали свои возможности и предложили еще в январе, но план был урезан на 20 процентов и с большим опозданием. Нам определили принять 275 человек. Мы выполнили план приема, набрав по восемь специальностям одиннадцать групп и, кроме того, сформировали четыре группы на внебюджетной основе.

- Чем вызван такой наплыв желающих стать учителями и получить образование даже на

ко лаборатория региональных исследований при СурГПИ зафиксирована; что достаточно большое количество учителей работает с учебной нагрузкой на 1,5-2 ставки. Как видим, потребность в педагогах есть велика.

- Не секрет, что в школах педагогический коллектив состоит в основном из женщин и отсутствие учителей-мужчин негативно сказывается на процессе воспитания. Идут ли сейчас юноши в ваш институт?

учителей, однако наши контакты спонтанны и в основном инициированы вузом. Конечно, мы воспитываем и профессионально «поднимаем» студентов с тем, чтобы они в будущем избежали кризиса некомпетентности.

Кроме того, у себя в вузе мы приняли решение растянуть собственного абитуриента путем создания специализированных классов на базах школы-лицея №2, школы-гимназии №3 и гу-

руется из города, а мы из округа. Короче говоря, объективные причины для разногласий у нас нет.

- Надежда Васильевна, как решилась проблема со «Снегурочкой»?

- Для «Снегурочки» благополучно, но проблема не устраняется путем закрытия глаз на нее. Ученому корпусу №1 уже 32 года, и он сейчас находится в аварийном состоянии. По плану развития материальной базы мы должны были закрыть его на капитальный ремонт. Где, подскажите нам, размещать студентов, занятых учебным процессом? К сожалению, нам не выделили запланированных средств на реконструкцию корпуса, поэтому мой «ход» в сторону «Снегурочки» оказался как бы холостым.

Не хотелось бы давать волю эмоциям и обидам. Если этот случай послужит уроком, как не следует решать проблемы такого рода на административном уровне, то мне уже сегодня не жаль ни интеллектуальных усилий, ни затрат. Проблема обозначена, и мы ее будем решать.

- Какие относятся к платному образованию в вузах? Не снижает ли это планку отбора абитуриентов и, как следствие этого, уровень подготовки специалистов, ведь преподаватели вуза не выгнаны «заполнять» студента, который платит институту?

- Я против платного образования, развивающегося в нынешних масштабах. Большей частью оно сосредоточено в филиалах различных вузов страны, зарегистрированных в нашем городе (кстати, не всегда лицензированных). То, что из города уходят наши инвестиции населения, - это уже беда. Укрепление, расширение функции и развитие базовых вузов могло бы стать одним из приоритетов образовательной политики города, если бытаковая существовала. Здесь есть о чём подумать и Думе, и комитету по образованию и науке.

- Не знать родной языка, конечно, стыдно, а как обстоят дела с языками иностранными?

- Как это ни печально, на уровне экзаменационных требований иностранные языки абитуриенты знают несколько лучше. Видимо, сказываются дополнительные занятия с преподавателями, хотя полученные таким образом знания однобоки.

- Кроме СурГПИ, в городе есть еще и СурГУ. Как уживается ваш институт с университетом, который тоже готовит специалистов по некоторым смежным специальностям?

- Безусловно, стратегически верным здесь был бы оказаться такой план набора студентов, при котором специальности наших вузов не пересекались. В реальности у нас наблюдается известная однодоминантность, в частности, по направлению физической культуры, истории и иностранных языков. С прошлого года в городе функционирует новая структура - комитет по образованию и науке, который мог бы выполнять координирующую функцию. Как СурГПИ, так и СурГУ занимают самостоятельную нишу в образовательном пространстве города и региона и, думается, не составляют взаимной конкуренции.

Разводят наши профессиональные цели и задачи исторически сложившаяся специфика отечественного образования: подготовка учителей в нашей стране является важнейшей самостоятельной задачей педагогических вузов, а не побочной функцией других профессиональных школ.

Что касается финансовой стороны наших взаимоотношений, то здесь мы тоже разведены, получаем деньги из разных «карманов»: университет финанси-

## «У НАС ЕСТЬ СТИМУЛ ДЛЯ ХОРОШЕЙ РАБОТЫ...»



**Ректора Сургутского государственного педагогического института, депутата городской Думы Надежду Васильевну Коноплину** редакция звала к себе в гости уже давно, еще когда проводила «Думскую линию», но по ряду причин встреча состоялась только в сентябре. Вопросы, на которые гостья любезно согласилась ответить, касались всей сферы ее деятельности - и как депутат, и как руководителя образовательного учреждения.

**Надежда Васильевна - коренная сибирячка.** Родилась в Ханты-Мансийске, закончила химический факультет Томского университета. В 1974 году приехала в Сургут, а в этом начале свой 25-й учебный год. Работала учителем, завучем школы №9, директором школы №16. С 1986 года назначена директором педагогического училища, которое затем было преобразовано в колледж. С 1995 года - ректор СурГПИ. Лауреат премии Ленинского комсомола, заслуженный учитель РФ, кандидат педагогических наук.

платной основе, ведь ни для кого не секрет, в каком нищенском положении оказались сейчас наши педагоги? Неужели молодых людей не пугает перспектива оставаться в будущем с дипломом, но без работы, а если и с работой, то без зарплаты?

- С одной стороны, в наш институт идут учиться на внебюджетной основе потому, что у нас самая низкая плата за обучение. Этот фактор мог бы стать основополагающим, если бы не было конкурса на бюджетные специальности.

С другой стороны, к нам приходят абитуриенты, которые мотивированы на будущую профессию и хотят работать учителями. Я пока не могу сказать, сколько выпускников нашего института уйдет впоследствии из сферы образования, так как у нас еще не было ни одного выпускса, однако, проработав десять лет в статусе среднего специального учебного заведения, мы дали городу более двух тысяч специалистов, и процент тех, кто изменил педагогику, очень незначителен.

Мне верится, что выпускники школ при выборе профессии ориентируются на такой фактор, как восребовленность на рынке труда. Что бы мы ни говорили, а школа остается самой стабильной сферой социальной жизни, и наши выпускники никогда не останутся без работы.

- А вы не анализировали, какое количество учителей нужно городу?

- Безусловно, мы не прерывали социологического анализа и прогностики. Когда в 1995 году мы готовили программу по реорганизации колледжа в институт, предварительный мониторинг выявил, что наше реформирование обусловлено объективной необходимостью. В то время в городе было необходимо 955 учителей различных специальностей. На сегодняшний день количество вакансий городом выставляется небольшое, одна-

- На мой взгляд, здесь многое идет от предлагаемых специальностей. Я не застрою внимание на такой мужской специальности, как «Физическая культура и спорт», где в нынешнем наборе из 50 первокурсников 80 процентов составляют юноши. Устойчиво популярны среди молодых людей такие специальности, как «Математика и информатика», «История», «Иностранные языки». Как видим, мотивация сильного пола избирательна. Отрадным следствием представляется факт выбора юношами педагогической профессии.

- Сейчас в Сургуте большое количество всевозможных гимназий, лицеев, специализированных школ, но в то же время преподаватели вузов жалуются на то, что уровень знаний у выпускников этих привилегированных школ стал ниже, чем был ранее у простых десятиклассников. Вы согласны с таким мнением?

- Да, я во многом согласна с таким выводом. В условиях количественного роста вариативных учебных заведений в нашем городе качество знаний у выпускников очень низкое. Особенно катастрофично положение в школах с русским языком. К нам на филологическую специальность приходят абитуриенты, допускающие ошибки в склонениях собственных фамилий.

На месте руководителей городского образования я бы попротестовала на вступительных экзаменах и более критично подошла к проблеме качества школьной подготовки, которая сегодня просто удручающая.

- Ваш институт, как кузница будущих педагогов, пытается как-то повлиять на этот процесс?

- По итогам вступительных экзаменов мы ежегодно делаем анализ качества знаний абитуриентов, но он, к сожалению, не всегда бывает востребован. Наши преподаватели участвуют в работе методических объединений

манитарно-технического лицея. Надеемся, что двухлетний этап ориентированного обучения позволит преодолеть существующий разрыв в требованиях к знаниям в школе и вузе.

- Не знать родной языка, конечно, стыдно, а как обстоят дела с языками иностранными?

- Как это ни печально, на уровне экзаменационных требований иностранные языки абитуриенты знают несколько лучше. Видимо, сказываются дополнительные занятия с преподавателями, хотя полученные таким образом знания однобоки.

- Кроме СурГПИ, в городе есть еще и СурГУ. Как уживается ваш институт с университетом, который тоже готовит специалистов по некоторым смежным специальностям?

- Безусловно, стратегически верным здесь был бы оказаться такой план набора студентов, при котором специальности наших вузов не пересекались. В реальности у нас наблюдается известная однодоминантность, в частности, по направлению физической культуры, истории и иностранных языков. С прошлого года в городе функционирует новая структура - комитет по образованию и науке, который мог бы выполнять координирующую функцию. Как СурГПИ, так и СурГУ занимают самостоятельную нишу в образовательном пространстве города и региона и, думается, не составляют взаимной конкуренции.

Разводят наши профессиональные цели и задачи исторически сложившаяся специфика отечественного образования: подготовка учителей в нашей стране является важнейшей самостоятельной задачей педагогических вузов, а не побочной функцией других профессиональных школ.

Что касается финансовой стороны наших взаимоотношений, то здесь мы тоже разведены, получаем деньги из разных «карманов»: университет финанси-

Записал  
Владимир ДОБРОЙНИН.

## ЕСТЬ МНЕНИЕ

## ПОТЕНЦИАЛЬНО РЕНТАБЕЛЬНЫЙ

23 сентября на заседании городской Думы вновь будет решаться судьба Сургутского мясозавода.

Полагаю, нашему читателю небезынтересно будет познакомиться с анализом положения на заводе, проведенным независимым экономическим экспертом М. В. Кадниковым.

Характеризуя завод в целом, эксперт отмечает, что это крупное предприятие практически не имеет в округе конкурентов. У подобного завода в Нижневартовске оборот небольшой, да и 4-5 мини-цехов в Сургуте нечего назвать конкурентами.

При этом, справедливо фиксирует М. Кадников, фактически все города и поселки округа обеспечиваются привозными мясопродуктами Омского, Тольяттинского, Челябинского и московских мясокомбинатов.

О глубоком кризисе мясозавода свидетельствует огромная цифра кредиторской задолженности - почти 22 млн. рублей. Есть у предприятия и свои долги. Но, во-первых, суммы debtorsской задолженности гораздо ниже, а во-вторых, считает эксперт, питать особых надежд на ее возврат не приходится.

Реализация продукции осуществляется только через собственные магазины, что сильно сужает рынок сбыта; попытки реализации с передвижных киосков себя не оправдали - это слишком трудоемко и нерентабельно.

Менеджмент и единица команда управления на мясозаводе отсутствуют. Управление основными средствами предприятия осуществляется крайне неэффективно. Так, в здании административного корпуса используется только третья площади, и вполне допустима сдача в аренду тысячи кв. метров могла бы стать источником дополнительного дохода.

С 1996 года численность персонала на предприятии (без учета торговых точек) при параллельном уменьшении объемов производства почему-то возрастала. Экономист считает допустимым ее сокращение на 31-20 процентов.

Даже совершенно не сведущих в экономике лиц неприятно

поразить величина накладных расходов, то есть затрат на организацию, управление и обслуживание производства мясных изделий, - 984,7 процента.

Существующая поставка не всегда качественного сырья для производства мясопродуктов лишает предприятия возврата НДС и не позволяет использовать льготы крупного предпринимателя. При условии использования собственного транспорта для доставки сырья стоимость его на складе уменьшится на 22 процента.

На конкретном примере это выглядит следующим образом. Исключив из схемы закупки сырья посередников и сократив персонал, стоимость колбасы вареной «Любительской» свиной высшего сорта можно снизить на 11 рублей, и еще остается резерв понижения за счет уменьшения накладных расходов.

Охарактеризовав таким образом положение на заводе, М. Кадников делает вывод, что при всех недостатках сложившейся производственной системы предприятие потенциально рентабельно и его кризисное состояние вызвано главным образом негативным управлением в последние годы. Автор анализа предлагает и варианты выхода из кризиса.

Самый простой способ сведения убытков к минимуму - увеличение объемов реализации в 2,4 раза - эксперт считает недостижимым, так как отсутствует отложенная работа службы сбыта и слишком изношено оборудование - либо оно совсем выйдет из строя при дополнительной нагрузке, либо ухудшится качество продукции.

Вложений в производство потребуется сотни тысяч американских долларов, но разовые, большие вливания обременят предприятие возвратом средств, так что финансовую санацию лучше производить небольшими частями под готовые проектные работы.

Помимо вышеуказанных способов сокращения расходов и повышения рентабельности, эксперт рекомендует производить

реализацию через небольшие мясные лавки и арендованные в крупных магазинах прилавки, а также предлагают определенный порядок реструктуризации кредиторов, позволяющий проделать это достаточно безболезненно для предприятия.

Среди предложений есть и такие, как развитие маркетинга и связей с общественностью, изучение рынка, проведение рекламной кампании и формирование положительного имиджа у потребителей, разработка программы развития и переоснащения производства.

В целом М. Кадников считает возможным свести расходы до минимума в течение 4-6 месяцев, а при успешной замене оборудования - в течение года; предприятие можно сделать рентабельным за 14-16 месяцев.

Анализ эксперта и его предложения были сделаны еще до того, как разразился финансовый кризис. С тех пор суммы, необходимые для возрождения производства, конечно, изменились.

По подсчетам администрации мясозаводу требуется 27,4 миллиона рублей. Учитывая грядущее сокращение бюджета на сорок процентов, выделение такой суммы становится крайне проблематичным.

Но и не выделить ее фактически означает обречь предприятие на банкротство с дальнейшей ликвидацией. Так как еще не известно, найдется ли желающий купить мясозавод. Ведь оборудование изношено до предела. Вместе с тем в случае банкротства на улице окажутся около 250 рабочих предприятия.

И дотационное питание в детских учреждениях тем самым становится под большой вопрос. Даже те полтонны суточной продукции, которую производят мясозавод сейчас при возможной норме в 17 тонн, поступают как раз в столовые детских учреждений города.

Словом, депутатам есть о чем поразмыслить, прежде чем ставить на предприятии крест.

Лилия СТЕПАНОВА.

## ПОЧТА «СТ»

ПАМЯТЬ  
НА ВСЕХ ОДНА

В «Сургутской трибуне» несколько раз появлялась информация об открытии памятника сургутянам, погибшим в Афганистане.

Дорогие афганцы! Светлая память тем, кто не вернулся, здорова тем, кто проживает в нашем городе. Я не хочу вас обидеть, этот памятник действительно очень нужен, и я тоже буду рада, что наконец-то свершится это торжественное и в то же время печальное событие.

Вопрос в другом. А что делается для ребят, воевавших в Чечне? Мало того что наше правительство не вносит дополнение в Закон «О ветеранах» и для этих людей не предусмотрены никаких льгот, так они даже памятники не заслужили. Ну а разве виноваты мальчики Юра Солдатов и Юра Власов, которые в первый день «чеченской» войны скрылись в бронетранспортёре? Или Сережа Фокин и другие, которые вернулись инвалидами из Чечни, драме безусы мальчишки, которые прошли через весь ад этой проклятой войны и чудом выжили?

Только на нашем предприя-

тия в локомотивном депо трудятся семеро таких ребят, а слесарь Юрий Солдатов мы в 1997 году открыли мемориальную доску.

Председатель клуба ветеранов Афганистана не сказал, на какие деньги открывают этот памятник - бюджетные или какие-то другие доходы.

Владимир Ковалев объяснил, как будущий памятник будет выглядеть: настенный мемориал, но, какие там будут начертаны слова, мы не знаем. А почему нельзя добрые слова сказать о ребятах, воевавших в других горячих точках? Кто из руководителей города согласовал данное решение? И где наши молодые депутаты Дмитрий Огульчанский и Александр Губский? Кстати, с последним я разговаривала на эту тему, и он меня, правда, на бегу, заверил, что этот памятник будет общий. А что думает комитет по молодежной политике в лице господина Сенина (он бывший афганец)?

Говорим о том, что у нас созда-

ется общество «Ратибор», которое объединяет, организует работу с ребятами, воевавшими в Чечне и других горячих точках. Так что же старшие товарищи не помогут молодым, вернувшимся с другой войны?

Недавно смотрела передачу о выборе, о прогрессивной дружбе солдат всех поколений (имею в виду солдат всех войн). Там ребята-афганцы помогают вернувшимся из Чечни до сих пор, взяли их под «свое крыло».

Как бы ни прожил человек на земле, о нем остается память - плохая или хорошая. А разве

У «БРАТВЫ»  
СВОЯ АЛЛЕЯ

Давно собиралась написать и затронуть не слишком простую тему, которая касается нашего кладбища.

Сейчас какую газету ни откроешь, будь то городская, окружная, областная, - везде идет обсуждение и анализ тяжких преступлений, убийств. Вы спросите у меня: а что общего между этими двумя вопросами? Думаю, что много. Говорят, что смерть уравнивает всех, что мы все «там» будем.

Не боюсь показаться старомодной, но ведь раньше, в эпоху

наши мальчики, не по своей воле расстрелянны, раздавлены танками, сгоревшие в бронетранспортёрах, оставшиеся в живых, но до сих пор воюющие в своих тревожных снах, не достойны памяти земляков?

Простите еще раз меня, и низкий поклон воевавшим в Афганистане и Чечне.

О.П. СТЕПИНА,  
общественное  
объединение  
«Женщины Сургута».

фамилии, закованные в дорогое мрамор могилы. Скажите, за какие заслуги позволяют «братьев» воздвигать целые мемориалы? Денег у нее много? Но в этом никто не сомневается. Кто же все-таки должен распоряжаться этим и есть ли у нас руководство города, которое должно поддерживать в людях веру, что не все в Сургуте покупаются? Ведь должно же быть что-то святое, а не только мешки с деньгами.

Сейчас открыли новое кладбище, закрыли прежнее. Но уверена, что на старом будут появляться все новые и новые могилы «новых русских», мафиози, «блатных», наконец. А почему бы нет? Место высокое, сухое, красивое, да и деньги у этих людей есть, чтобы выкупить уголок земли.

Так, может быть, хоть на новом кладбище появится аллея для тех, кто ушел из жизни, выполнив воинский, гражданский долг? Чтобы мы все видели, что человек ценил не за то, что он был «крутым», а за то, что он был порядочным, честным, жил достойно. Чтобы на нашем кладбище, когда люди туда приходят с детьми, ребяташки не любовались бы могилами тех, кто заплатил себя при жизни. Это ведь тоже урок детям, молодым. Тогда, может, и преступность уменьшится.

СПОРТ  
СУРГУТИНАМ  
НЕ ХВАТИЛО МАСТЕРСТВА

16-17 сентября в спорткомплексе «Дружба» прошел второй тур чемпионата по баскетболу среди команд высшей лиги, в ходе которого университетская команда встретилась с ребятами из Самары («Самара-2»).

Чемпионат начался 12 сентября, и первая игра для команды СурГУ была не очень удачной. В высшей лиге команда - новичок. Соперники же из Дмитровграда оказались опытными спортсменами. Но поражение никак не охладило боевой дух наших баскетболистов. Тем более что им оказывали мощную поддержку болельщики.

К сожалению, и второй тур показал, что сургутянам не достает опыта. Первая игра закончилась со счетом 85:68 в пользу самарцев, во второй разрыв с самарской командой был и вовсе небольшой - 90:82. По большому счету игру противной команды делали два-три опытных баскетболиста. Так, мастер спорта Дмитрий Донской из Самары забил 37 очков в первой игре и 34 - во второй. Наш спортомен, способный обеспечить защиту, не смог этого сделать, так как восстанавливался после травмы.

В сентябре сургутской команде предстоит еще сыграть с «Динамо» из Москвы и «Торпедо» (Павлово). В ходе же чемпионата, который продлится до мая, наши баскетболисты вступят в борьбу с командами из четырнадцати городов. Так что опыт, которого так не хватает сейчас, - дело наживное. И, возможно,



в недалеком будущем сургутяне будут соперничать с командами суперлиги на равных.

На снимках: самарские Джорданы; на скамье болельщиков кипят не меньше страсти.

Лилия СТЕПАНОВА.  
Фото  
Сергея БАЛАШОВА.



# Отсердца к сердцу! Реклама на канале «СИН+НТВ».

Адрес: пр. Набережный, 16/1 (гост. «Объя!»),  
8-й этаж, кабинет № 801.

Тел. (3462) 24-55-30. Факс (3462) 35-56-45.

Понедельник - пятница: с 9.00 до 18.00 (без перерыва).

Суббота: с 10.00 до 14.00.

Воскресенье - выходной.

МП «СПОЛАТ» производит набор на курсы первоначальной подготовки водителей с категорией ВС на Д с отрывом от производства с выплатой стипендии. Возраст для поступления на курсы - не моложе 20 лет. Срок обучения - 1,5 месяца.

#### ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

- ▼ водители автобусов на городские, пригородные маршруты
- ▼ кондуктора на городские,
- ▼ пригородные маршруты
- ▼ слесарь-моторист
- ▼ слесарь-агрегатчик
- ▼ слесарь ГИИ.

УСЛОВИЯ ПРИЕМА:  
сургутская прописка, кап. ноль.  
Обращаться: г. Сургут,  
ул. 30 лет Победы, 17, отдел кадров.

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

# ТИШЕ ЕДЕШЬ - ДАЛЬШЕ БУДЕШЬ?

Автомобильный бизнес в нашей стране существует в двух ипостасях - крупномасштабный, полугосударственный и мелкий, абсолютно частный. Причем если первый из всех сий напрягается, чтобы пересадить соотечественников на российские автомобили, то второй создает все условия для поставки в страну иномарок.

Приобретать отечественные машины россияне не торопятся, предпочитая перегонять их из-за границы или из Калининграда, несмотря на огромные суммы, уплачиваемые при pagamentoю такого товара. Расходы на такое предприятие могут составлять 2-3 тыс. долларов, что равно стоимости подержанного отечественного автомобиля. Но все дело, естественно, в качестве.

Ни для кого не секрет, что отечественные автомобили значительно уступают импортным не только в качестве, но и в долголетии. По статистике, «Москвич-41» приходит в негодность за 10 лет, в то время как срок эксплуатации БМВ составляет 21 год. Не говоря уже о том, что отечественные заводы, мягко говоря, не балуют потребителя разнообразием моделей. Такое невыигрышное положение нашей автопродукции в сочетании с достаточно высокой себестоимостью машин уже привело к глубокому кризису отечественного автомобилестроения, что само по себе достаточно странно. Как утверждает генеральный директор АО «ВАЗинтерсервис» А.И.Клевинин, автомобильный бизнес сейчас - один из самых прибыльных в мире: с одной тонны товара производитель получает 2-3 тыс. долларов прибыли. Так что наверняка многие российские бизнесмены заинтересованы в развитии этой отрасли отечественной промышленности - создании сети небольших заводов, производящих детали для автомобилей, электрооборудование.

Однако есть здесь одна загвоздка: «в наследство от социализма» нашему государству достались огромные предприятия типа ВАЗ, ГАЗ,АЗЛК, где проходит весь процесс из-

**Продано  
незавершенное  
одноэтажное  
здание  
площадью 540 кв.м  
по улице Лермонтова.**

Тел.: 22-98-50, 51-92-90 (в рабочее  
время), 22-99-20 (после 20 часов).

Изготовим  
и установим  
в кратчайший  
срок  
**МЕТАЛИЧЕСКИЕ  
ОБЛАГРОЖЕННЫЕ  
с обеих сторон  
ДВЕРИ.**

А также двойные  
двери с учетом  
ваших пожеланий.

Звонить  
по тел.: 25-09-07  
(с 8.00 до 20.00).



**Вниманию абонентов сотовой связи!**  
Филиал «Сургуттелекомсеть» напоминает,  
что с 1 августа 1998 года  
введена АВАНСОВАЯ СИСТЕМА оплаты услуг  
сотовой связи для физических лиц.

Предоставление услуг сотовой связи осуществляется  
в пределах оплаченной суммы и после ее полного  
использования предоставление услуг ограничивается.  
Во избежание отключения телефона по причине  
окончания денег на вашем счете рекомендуем  
своевременно вносить аванс в сумму, реально  
отражающей количество ваших телефонных  
разговоров.

**Минимальная сумма аванса - 40 у.е.  
ГОСПОДА!**

Несмотря на существующий финансовый кризис в стране, расчеты за услуги сотовой связи за сентябрь будут производиться  
по ФИКСИРОВАННОМУ КУРСУ: 7,5 рубля за 1 у.е.

Рост курса в расчетах за октябрь не планируется.  
Абоненты сотовой связи (физические лица), не перезаключившие  
договор на предоставление услуг связи, приглашаются  
в отдел сотовой связи АКО по адресу: ул. Куйкуевского, 6.  
Вас ждут ежедневно с 10.00 до 18.00, перерыв с 12.30 до 13.30  
(выходной - суббота, воскресенье).

**Телефоны: 35-64-94, 35-49-70.**

**Вниманию сургутян,  
имеющих домашние телефоны!**

**Филиал «СУРГУТТЕЛЕКОМСТЬ»  
оказывает дополнительную услугу –  
ПРИЕМ ЧАСТНЫХ  
ОБЪЯВЛЕНИЙ В КРЕДИТ  
по телефону**



**«ОБ»**

в газетах «СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА» и «СУРГУТСКИЙ КУРЬЕР».  
Оператор примет ваше объявление, сообщит сумму к оплате и день выхода вашего объявления.

Сумма к оплате входит в расшифровку услуг связи.

## КОНСУЛЬТАЦИИ

### ПОРЯДОК УДЕРЖАНИЯ АЛИМЕНТОВ

Расскажите, пожалуйста, каким образом должны  
перечисляться алименты?

Порядок удержания алиментов устанавливается статьей 109 Семейного кодекса РФ. Администрация организаций по месту работы плательщика алиментов обязана ежемесячно удерживать алименты из заработной платы и (или) иного дохода гражданина.

Выплата алиментов с дохода, не являющегося заработной платой, осуществляется в соответствии с перечнем видов заработной платы и иного дохода, из которого производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей, установленным постановлением Правительства РФ от 18.07.96 № 841.

Удержание алиментов производится на основании нотариально заверенного соглашения об уплате алиментов либо по исполнительному листу не позднее чем в трехдневный срок со дня выплаты заработной платы (иного дохода).

Согласно статье 109 Семейного кодекса РФ администрация предприятия обязана переводить алименты за счет лица-плательщика. Возложение расходов по перечислению на взыскателя алиментов неправомерно.

Потыкский тариф за пересылку (в настоящий момент это 10 процентов от суммы перевода - по территории РФ) включается в сумму, подлежащую вычету из заработной платы.

Вера ПЕРСИКОВА.

«Гlobus».

В нашей организации грядет сокращение штата. Расскажите, каков правовой аспект этой процедуры и какие категории работников не попадают под сокращение?

Сокращение численности или штата работников как основание для расторжения трудового договора закреплено в пункте 1 статьи 33 КоАП РФ. Увольнение по этому пункту допускается лишь при соблюдении ряда условий:

1. Сокращение штата действительно должно иметь место, то есть данный факт должен быть оформлен в приказе руководителя и в штатном расписании предприятия, учреждения, организации.

Если в трудовой книжке работника, уволенного с предприятия, из организации, учреждения, указанное основание увольнения как «сокращение штата работников», а нормативными документами предприятия факт сокращения численности работников не подтвержден, то такое увольнение будет незаконным.

2. Работник, уволенный по сокращению штата, не должен от-

носиться к категории лиц, имеющих преимущественное право быть оставленными на работе, по сравнению с другими работниками, равными ему по квалификации и производительности труда.

Перечень лиц, имеющих преимущественное право быть оставленными на работе, приведен в статье 34 КоАП РФ. Это семейные (при наличии двух и более иждивенцев); лица, в семье которых нет других работников с самостоятельным заработком; работники, имеющие длительный стаж непрерывной работы на данном предприятии, и т.д.

3. Работник может быть уволен только в том случае, если нет возможности перевести его на другую работу или если он отказался от предложения перейти на другую работу.

Елена АРБУЗОВА. «Гlobus».

Полина ЮДИНА.

«Гlobus».

**TRIBUNA**  
Сургутская

Главный редактор

Александр ЩЕЛКУНОВ.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 31-04-50; зам. редактора, отв. секретарь - 31-04-54; бухгалтерия - 31-04-58; корреспонденты - 31-04-68; фотокорреспондент - 77-86-07;

рекламный отдел (факс) - 77-86-01; отдел подписки и доставки - 31-04-06.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.1995г.

УЧРЕДИТЕЛИ: Сургутская городская Дума и журналистский коллектив редакции.

E-Mail: Tribuna@wsnet.ru  
«СТ» в Интернете <http://www.surgut.wsnet.ru/~company/st/>

Подписано в печать:

по графику - 17.00, фактически - 16.30.

Тираж 18.890. Заказ № 5083.

За тексты объявлений ответственность несут рекламодатели.